

ФИНАНСОВЫЙ УЧЕТ: ИНФОРМАЦИОННАЯ ОСНОВА ДЛЯ ПРИНЯТИЯ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ РЕШЕНИЙ И ПЛАНИРОВАНИЯ

Ю.В. Дубина

Научный руководитель – д.э.н., профессор *Р.Б.Ивуть*
Белорусский национальный технический университет

Как показывает мировой опыт, существует и используются три вида учета:

- налоговый учет (tax accounting) – используется в РБ
- финансовый учет (financial accounting) – практически не используется в РБ
- управленческий учет (managerial accounting) - используется в РБ

Однако информация, которую предоставляет налоговый, или бухгалтерский, учет абсолютно не соответствует требованиям к информации, необходимой для оперативного и стратегического планирования и управления.

Информация для принятия важных стратегических решений, планирования должна обладать следующими важными качественными характеристиками:

- понятность и уместность
- надежность и достоверность представления
- преобладание сущности над формой и нейтральность
- осмотрительность (консерватизм), полнота, сопоставимость

Этими всеми характеристиками обладает только данные финансового и управленческого учета.

Целью финансовой отчетности является предоставление информации о финансовом положении, результатах деятельности, и изменениях в финансовом положении компании, необходимой широкому кругу пользователей для принятия экономических решений.

В связи с этим, нами предлагается активное внедрение и широкое использование методов финансового и управленческого учета на всех субъектах хозяйственной деятельности Республики Беларусь.

Прежде всего, необходимо отметить, что применение Международных стандартов финансовой отчетности (МСФО) базируется на двух основных принципах: непрерывности деятельности и начисления. Согласно принципу начисления поступление и использование средств в результате операций признается в момент совершения операций, независимо от того, получены денежные средства или нет. Принцип начисления исходит из того, что доходы и расходы предприятия отражаются по мере их возникновения, а не по мере их фактического получения, или выплаты денежных средств, или их эквивалентов. Таким образом, этот принцип предполагает: признание результата операции по мере ее совершения и отражение операций в отчетности того периода, в котором они были осуществлены; формирование информации об обстоятельствах к оплате и обязательствах к получению, а не только о фактически произведенных и полученных платежах.

Согласно принципу непрерывности деятельности предприятие действует и будет действовать в обозримом будущем. Отсюда следует, что предприятие не имеет ни намерения, ни необходимости ликвидировать или сокращать масштабы своей деятельности. Поэтому активы предприятия отражаются по первоначальной стоимости без учета ликвидационных расходов. Если же существует такое намерение или необходимость, то финансовая отчетность должна констатировать этот факт в следующем порядке: отражать оценку имущества по ликвидационной стоимости; производить списание активов, которые не могут быть получены в полном объеме; осуществлять начисление обязательств в связи с прерыванием договоров и экономическими санкциями.

Важно сказать об элементах финансовой отчетности. Такими элементами называются финансовые операции, сгруппированные в классы в соответствии с их экономическими характеристиками. Эти элементы необходимы для оценки финансового положения и финансовых результатов деятельности компании. Классификация элементов финансовой отчетности выглядит следующим образом: активы, обязательства, собственность владельцев(собственные средства и капитал), доходы ,расходы.